

成都市新津区出台政策 支持推进宜居宜业和美乡村建设

□彭亮 本报记者 李祥

在近日举行的政商恳谈会上，《成都市新津区支持推进宜居宜业和美乡村建设政策》(以下简称《政策》)正式发布。

《政策》涉及粮油、畜禽水产、果蔬和农商文旅融合、农村总部经济、农业科技、农业品牌塑造等多个方面，拿出真金白银，因地制宜建设宜居宜业和美乡村，持续做优美丽宜居公园城市乡村表达。

支持粮油产业发展

《政策》首先明确支持粮油产业发展，从规模种植、制种产业、品比园等方面展开，其中一些举措引人关注。

例如，对腾退低效果木恢复粮油等主要农作物生产的，给予3000元/亩一次性补贴，改种粮食的，每年再给予1000元/亩补贴，连续补贴三年；建设粮油品种比较鉴定试验园，按建设投入的30%给予补贴，最高不超过100万元；同时，按照土地租金的50%给予补贴，每年最高不超过50万元。

此外，《政策》还鼓励粮食从业人员参加职业技能培训等级认定，“对获得粮油仓储管理员或粮油质量检验员初级及以上培训等级认定的，一次性给予认定费用50%补贴。”

“品种”一词在《政策》中被多次提及。《政策》提到，对国家畜禽遗传资源委员会鉴定通过的畜禽遗传资源，给予50万元一次性奖励，审定通过的畜禽新品种、配套系给予300万元一次性奖励；对评定为国家、省级畜禽或水产核心育种场的，分别给予200万元、100万元一次性奖励；在果蔬产业方面，对新获得植物新品种权的，每个品种权给予10万元一次性奖励。

聚焦新业态

4500年前，古蜀宝墩先民在新津种下一粒稻谷，开启了跨越千年的璀璨文明。而当下，农业在新津也呈现出越来越多的新玩法。

“农业新业态”也是《政策》关注

点之一。《政策》提到，对符合条件的农商文旅融合项目，给予最高不超过500万元的补贴；对达到标准的农村电商项目，按照年度线上销售总额的30%给予补贴，每年不超过50万元。

《政策》表示“支持农业总部经济发展”，对农业企业在新津设立总部，在新津区外拥有3家及以上分公司或控股50%及以上子公司，新津总部营业收入5000万元以上且营业收入中来自下属子公司或分公司的比例不低于20%的，按年度营业收入的1%给予补贴，每年不超过100万元。

另一方面，《政策》也提出支持数字化社会化服务，对提供“品种筛选、测土配肥、植保服务、机械配套”等全过程数字化平台服务的每年给予最高不超过100万元的补贴。

在科技赋能方面，《政策》支持院(校)地合作打造试验示范、智慧农业项目等建设，对新获认定的市级及以上科技小院，按照国家、省、市奖励资金标准给予1:1配套一次性补贴。

支持农业品牌塑造

促进区域和产业高质量发展，品牌价值的社会效益和示范引领作用愈加凸显。

值得注意的是，《政策》也提出支持农业品牌塑造。其中，对新获得“两品一标一优”认证的，绿色、有机、名特优新、地理标志农产品认证分别给予5万元、10万元、10万元、20万元的一次性奖励；“两品一标一优”认证费给予50%补贴，认证费补贴最高不超过20万元。

另一方面，对经营主体新获得国家级、省级、市级涉农类先进表彰、试点示范的，最高给予10万元一次性奖励；对新评定为国家级、省级、市级农业产业化龙头企业的，最高给予50万元一次性奖励；对新评定为国家级、省级、市级家庭农场的，最高给予20万元一次性奖励。

广元市朝天区： “樱桃+”火了乡村旅游 富了群众腰包

□冉金鹭 本报记者 魏彪文 / 图



“樱桃已经熟了，我发个定位，你们导航过来就可以了。”近日，四川省广元市朝天区沙河镇白虎村生态农业示范园负责人张波开始忙碌起来，这几天，他接的电话都是来采摘和购买樱桃的客户打来的。

樱桃园内，一株株樱桃树枝叶繁茂，红色的樱桃缀满枝头，在阳光的照射下像一颗颗红宝石，让人垂涎欲滴。“这是‘红宝石’樱桃，是由本地樱桃和车厘子培育出来的新品种，产量高、味道好。”张波一边指引游客们采摘鲜美的樱桃，一边介绍。

“我们已经是第4年来白虎村采摘樱桃了，这里的樱桃味道太好了，让人吃了忘不了。”来采摘樱桃的广元市民张婷婷已经彻底被眼前的美味征服了，她手脚麻利地穿梭在树丛中，不停地选取中意的果子放入篮子中。

凭借樱桃种植，村民富裕起来了，日子越过越舒心。

“我们樱桃园有30多亩，今年预计樱桃总产量2万斤左右，产值可达30万元。”张波高兴地说。

“樱桃树开出的花美了环境，樱桃果又给大家增加了收入，日子真是越来越好。”村民王义明接过张波的话茬兴奋地说，“我家有3亩樱桃树，今年樱桃收入突破3万元没有问题。”

“进入盛果期，樱桃亩均收益一般超过1万元。”白虎村党支部书记王金德说，从4月上旬开始，就有很多客人联系他，打听采摘

樱桃的时节。目前，白虎村种植有80亩樱桃，预计产量可达5万多斤，按照今年的行情，预估产值80万元。

近年来，沙河镇大力发展樱桃产业，“小樱桃”成为助力乡村振兴的“大产业”，实现了生态效益与经济发展双赢。沙河樱桃花、沙河樱桃已成为闪亮的名片，酸甜可口的樱桃，让乡亲们生活更加有滋有味。

沙河镇樱桃谷刘家大院子里，停满了游客的车辆。“生意不错，又卖樱桃又开农家乐，两三个月下来能收入5万多元。”刘家大院农家乐的负责人刘文林说。

依托蓬勃发展的樱桃产业，沙河镇通过“樱桃+”模式，以“赏美景、摘鲜果、品美味”为亮点，实现特色林果业和乡村旅游相融合。如今，该镇“樱花谷”和白虎村生态农业示范园也成了小有名气的网红打卡点。

“今年樱桃园还新增了3个品种的樱桃和4个品种的车厘子，以及蜂糖李等应季水果，为游客带来更加丰富的采摘体验。”刘文林乐呵呵地说，“产业发展得好，日子就像樱桃一样甜。”

目前，沙河镇樱桃种植面积2.5万余亩，核心种植区面积1万余亩，主要有黄宝石樱桃、红宝石樱桃等品种，年产量可达120余吨。依托樱桃产业，发展农家乐30余家。近三年，沙河镇累计接待游客100余万人次，旅游综合收入5500余万元。

宜宾市南溪区黄沙镇双燕村： 绿叶育“金丝” 铺就村民致富路

□王才学 吴攀峰 本报记者 庞贵唐 文 / 图



春蚕吐丝织锦绣，细雨微风润绿桑。四川省宜宾市南溪区黄沙镇双燕村的蚕桑养殖产业迎来了新一轮的繁忙，在这个季节，蚕农们纷纷忙碌于孵育蚕种、培植桑树，期待着蚕茧丰收。

走进双燕村的桑叶种植基地，一片翠绿映入眼帘。阳光下，桑叶摇曳生姿，生机勃勃。农户们正在田间地头忙碌着，精心照料着这片“绿色的银行”。为了保证桑叶的质量和产量，他们选择优质的桑树品种，采用科学的种植方法，并加强田间管理。

而在养蚕大棚里，一排排整齐的蚕床上，蚕宝宝们正在安静地休眠。它们密密麻麻地躺在一起，等待着醒来后的“蚕食盛宴”。据养蚕大户李小波介绍，蚕宝宝的休眠期是养蚕过程中的重要阶段，需要严格控制环境温度和湿度，确保它们的健康生长。

遗失公告

四川省老邻居商贸连锁有限责任公司都江堰问路店食品经营许可证(编号:JY15101810039638)正本遗失作废。



『开秧门』 盼丰收

近日，贵州省从江县加榜乡加车村举行“开秧门”春耕大典活动，邻近村寨的苗族、壮族、侗族、瑶族等同胞身穿节日盛装到景区内为游客展示民族服饰等“非遗”项目，吊脚楼、梯田与群山构成一幅幅美丽画卷，吸引了众多游客和摄影爱好者前来观光游玩。

通讯员 龙梦前 摄

虾舞稻香 嗨啤一夏 广汉市高坪镇第五届小龙虾美食季启幕

□彭需翠 本报记者 高明山 李鹏飞

微风细雨缓解初夏暑气，火辣鲜香的小龙虾与精彩纷呈的节目共同点燃游客热情。4月29日，四川省广汉市高坪镇“虾舞稻香 嗨啤一夏”第五届小龙虾美食季盛大启幕。

活动伊始，劲歌热舞、汉剧表演轮番上阵，为八方来客送上老少咸宜、妙趣横生的文艺演出，赢得了观众们一阵又一阵的欢呼声和掌声。

活动现场，高坪镇各大餐饮店的厨师大展身手，一盘盘鲜香诱人、口味丰富的小龙虾不断上桌，供观众们免费品尝，推动欢庆氛围达到高潮。

现场还举办了第七届高坪镇菜花节赏花摄影大赛颁奖仪式。“菜花节连着小龙虾节，一季美景又一季美食，在这里我找到了很多灵感。”摄影师王先生说。

据了解，高坪作为川西最大的稻虾共养基地，有着得天独厚的水质、土质条件，养殖的小龙虾，生态健康、色泽红亮、虾黄饱满、肉质细腻，是餐桌上的美味佳品。此次小龙虾季，高坪镇广迎四面嘉宾、诚邀八方来客，组织全镇23家餐饮商家，联合四川农商银行、中国电信等企业，推出总计20余万元的大额代金



券和众多优惠活动，让大家尽情品尝川菜中的热辣滋味，在高坪畅快吃、痛快饮、尽情耍。

游客顾小姐展示她领到的大额优惠券，“我在网上看到了优惠宣传，今天特地从市里赶过来，现场真的很热闹，名不虚传。”她笑着挥着手上的免费龙虾券，“五一节还要喊朋友们过来玩，咱也体验一把垂钓的乐趣！”

小龙虾美食季还包含“厨艺大比拼”“剥虾大赛”“龙虾竞速赛”“啤酒套圈”“畅饮啤酒比赛”等活动，系列美食优惠活动将持续到5月31日，为游客打造吃、喝、游、乐一站式文旅体验。

今年是小龙虾美食季举办的第五年，高坪镇也持续向社会各界发出诚挚邀请。“欢迎各位来宾和朋友来高坪钓虾、品虾，真诚希望大家在

高坪多走走、多看看，为高坪的发展建言献策，也期待更多客商持续关注高坪，来高坪投资兴业。”高坪镇党委书记张冬说道。

与此同时，为进一步提高群众对禁毒工作的认识和重视程度，高坪镇利用第五届小龙虾美食季这一契机，开展了禁毒宣传活动。

活动现场，工作人员通过悬挂宣传横幅、发放禁毒宣传资料、现场讲解等多种形式，向游客和居民普及禁毒知识，宣传毒品的危害和禁毒工作的重要性。

据悉，此次禁毒宣传活动得到了广大游客和居民的积极响应和支持。不少游客表示，通过参加这次活动，更加深入地了解了毒品的危害和禁毒工作的重要性，也更加坚定了自己远离毒品的决心。

高坪镇相关负责人表示，禁毒工作是社会共同的责任，也是维护社会稳定和人民健康的重要举措。高坪镇将继续加强禁毒宣传工作，提高群众对禁毒工作的认识和重视程度，共同营造一个无毒的社会环境。同时，也呼吁广大居民积极参与禁毒工作，共同为社会的和谐稳定贡献自己的力量。(高坪镇供图)